

你好,2020!

“元者,始也;旦者,晨也。”元旦,一个多么美好的字眼,闪烁着光彩,流淌着诗意。
一元复始,万象更新,一切重新开始。

古诗文里的元旦韵味

□ 钟芳

自古以来,文人雅士视元旦抒怀为一种雅兴,留下了不少情趣盎然的名篇佳作。

“元者,始也;旦者,晨也。”元旦一词最早始于三皇五帝,唐房玄龄等人写的《晋书》上载:“颛帝以孟春正月为元,其时正朔元旦之春。”即把正月称为元,初一为旦。南朝梁人萧子云的《介雅》也云:“四气新元旦,万寿初今朝。”古代以正月初一为岁首,这一岁首的名字有元旦、元辰、元正、正旦、正日等等。每到这天,官员、百姓都很重视,宫廷贺岁之礼规模宏大而隆重。“初步元祚,古日惟良,乃为嘉会,宴此高堂。”古代元旦时,宫廷有贺岁之礼,在三国曹植的这首《元会》诗中,可见当时元旦的贺岁场面。钟嵘在《诗品序》中说:“气之动物,物之感人,故摇荡性情,形诸舞咏。”元旦是春气勃发的节候,诗人也跟着自然的律动,以诗鸣之。

初唐卢照邻《元日述怀》诗曰:“筮仕无中秋,归耕有外臣。人歌小岁酒,花舞大唐春。草色迷三径,风光动四邻。愿得长如此,年年物候新。”全诗把新年到来后风光景致的变化和迎新的心愿,如数家珍般地跃然纸上。在辞旧迎新之际,面对新岁新景,诗人喜悦之情油然而生。

唐代孟浩然的《田家元日》诗曰:“昨夜斗回北,今朝岁起东。我年已强壮,无禄尚忧农。桑野就耕父,荷锄随牧童。田家占气候,共说此年丰。”诗人用惜农、悯农、忧农的心情,既表达了大唐盛世的老百姓迎春的喜悦心情,也展示出他身为读

书人,却心中惦记百姓疾苦的情怀。在新的一年里诗人期盼农家的农事能风调雨顺,五谷丰登。

南宋陆游在《己酉元旦》诗曰:“夜雨解残雪,朝阳开积阴。桃符呵笔写,椒酒过花斜。”诗人惜墨如金地描写了元旦到来后,一夜细雨融化了残雪,阳光灿烂,晴空一片,阴郁一扫而光,在这清新美好的日子里,把酒写联,辞旧迎新,让人好不惬意。

北宋王安石的《元日》诗曰:“炮竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千户万户曈曈日,总把新桃换旧符。”这首诗通过爆竹、屠苏酒、春联等描写,把古老节日热闹喜庆气氛和万象更新的动人景象,渲染得淋漓尽致,同时抒发了作者改革变法、革故鼎新、造福国家和人民的志向与决心,字里行间激荡着一片盎然春意。

明代陈献章的《元旦试笔》诗曰:“邻墙旋打娱乐宾酒,稚子齐歌舞岁诗。老去又逢新岁月,春来更有好花枝。晚风何处江楼笛,吹到东溟月上时。”诗人用生花妙笔,将当时的人们欢天喜地、歌舞升平庆祝佳节的场景纤毫毕露地展现在世人面前,宛如一幅生动活泼、意趣盎然的工笔画,充满了浓厚的生活气息。

清代钱谦益的《丁卯元日》诗曰:“一樽岁酒拜庭除,稚子牵衣慰屏居。奉母犹欣餐有肉,占年更喜梦维鱼。钩帘欲连新巢燕,涤砚还疏旧著书。旋了比邻鸡黍局,并无尘事到吾庐。”清新自然的诗句,让人读来颇是闲适和悦心。

新年正在成为过去

□ 魏治祥

新年是这样来的:趁着大多数人还在做梦,趁着少数人正在津津有味地看电视或者玩手机,她一脸坏笑,轻手轻脚地潜入千家万户,悄悄放下属于每个人的365天时间,然后嘀嗒嘀嗒飞奔而去。你一觉醒来,新的一年已经短斤缺两,至少有好几个小时变成了“过去”。

在我看来,已经完全成为“去年”的2019年就是这样过去的,2019年之前的很多“去年”也是这样过去的。

在过去很多个“新年即将到来之际”,我都会兴奋不已,摩拳擦掌,下定决心从头开始。28岁那年12月,我决定改变自己,在新的一年好好读书,并且从元旦开始每天写读书笔记。至今仍很奇怪,为什么不从12月开始好好读书写读书笔记呢,莫非读书还要择一个吉日?我不说你也明白,在又一个新年即将到来之际,我发现专门用来写读书笔记的本子大半都是空白。听人说熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟,我又痛下决心:背唐诗。想想看,凭我的记忆,不用多了,每天花一个小时背一首诗,一年下来,除去零头,就是整整一本《唐诗三百首》啊。我还学过英语,30岁生日那天下的决心。很狂热,心想每天学一个单词,10年呢?20年呢?——事实证明我还是想多了。

一次次失败,似乎说明我这人没毅力,少恒心。这样说对了一部分。还有个原因很容易被忽视,那就是“来日方长”。我们把读书的时间用于打游戏,该学英语时跑去跟朋友喝夜啤酒,喝完酒再K歌,因为有来日,就显得情有可原,名正言顺。而那时年轻,最不缺的就是“来日”。

过去说时间就是生命,很对,但略嫌抽象,我们每过一天,绝不会具体地感到生命减少了24小时,从而无比珍惜逝去的分分秒秒。时下说时间就是金钱,很形象,更直白了。按中国人的平均寿命72岁计,二万六千多天,换算成分,就是三千七百多万;如果论秒,更不得了,差点23个亿!每个人一出生就是亿万富翁,可以挥金如土。每天用几个小时打游戏喝酒K歌吹牛打屁,花的是零钱,小意思。逝者如斯,不舍昼夜,没有人发现自己的财富正嘀嗒嘀嗒飞快地缩水。年轻时本钱雄厚,所谓今日复明日,明日何其多,等发现囊中羞涩,无论怎样省吃俭用也对付不了多久时,为时已经晚也。

明乎此,就应该加倍珍惜当下,珍惜今日今时今分今秒才是。

2020年到了——不对,当我写下这段文字时,分明听得见嘀嗒嘀嗒的声音,新的一年正在飞快地成为过去!

公告·挂失

广告: 63306561
热线:

登报作废

● 张建红遗失失业证,证号:

5301550015004430,登报作废。

公告挂失上门办理地址:昆明市五华区江滨西路18号盛迪花园7楼(盘龙区税务局旁)

韩功林,张弘英遗失七彩云南第壹城财务收据,收据号:DC2017100254,金额:145628.00元,登报作废。

史井明遗失昆明通泰置业有限公司开具的建礼家园25幢603号房屋购房款收据,维修基金收据,登报作废,若有谁捡到此张收据无效。

云南曦妍机械设备租赁有限公司遗失平安银行昆明盘龙支行预留印鉴章,账号15000084207283,登报作废。

公告

鉴于李茜(身份证号:530103xxxxxxxxx0645)、张燕(身份证号:530102xxxxxxxx0723)、龙碧云(身份证号:530111xxxxxxxx4426)三人在合同履行期间因严重违反公司规章制度,公司经慎重考虑,现决定于2019年12月23日与李茜、张燕、龙碧云三人解除劳动合同关系。特此公告

云南沃尔玛百货有限公司

2020年1月2日

迎接新年

□ 徐帅

去。尽管自己的生命已经从青春走过,在现实中徘徊,但我希望自己像冬日的一缕暖阳,让世界多一份温馨。

站在2020年的门槛,我告诉自己,要学会把欢乐和幸福永远收藏,把忧伤和失落彻底遗忘。我经常对自己说,用一秒钟忘记烦恼,用一分钟憧憬未来,用一个小时努力工作,用一整天来把幸福牢牢握在手心。过去的一年,我收获了很多。

新的一年,我还要以爱为圆心,以幸福为半径,在工作和爱情中画好自己的同心圆。把自己该做的事做好,把自己该扮演好的角色扮演好。每一年,我们每个人都会有一些变化。当新年的钟声敲响,我提醒自己:有所舍弃,有所坚持。那些不切实际的幻想,好高骛远的追求,经过了屡次碰壁,应该舍弃。给自己一个平淡的微笑,开启舒适轻松的新年之旅。

新年,是过去一年的终点。过去的日子,尽管有曲折和磨难,但我曾不懈奋斗过,努力过,进取过,再多的坎坷和挫折终也走到了终点。新年,更是新一年的开始,万象更新,畅想未来。背起行囊,我们重新出发,新年充满着希望和憧憬,让我们期待!



新年晨光 苗青 摄

跟着时光走

□ 张培胜

新年在街道两旁渐渐舒展,新增的灯笼,刚挂的霓虹灯。路过,呵,时间真快,新的一年又来了。

行走在人生四季,时光总是不经意从身边滑过,等我猛然觉醒时,时光已匆匆游走,留下斑驳的身影和遗憾,于是,我掩面哭泣,独在角落暗自流泪。想想,曾几何时,我多么希望抓住时光的影子;曾几何时,我多想把梦想追赶。结果呢,时光没理我,生活没理我的热情。我不能掌控时光,时光不紧不慢从指尖滑过,坦坦荡荡从工作生活的点滴中游走,人生不易,时光不等人呀。

现在,2020新年已走在大街小巷,不由我等待。我毫无准备,丝毫没有抵抗之力,只等新年突突地来。新年悄悄来,带着欣喜与希望。而我呢,怀抱着一腔失望。新年催促的脚步,让我怅然若失,又无处可诉。于是,我的世界下起了雪,就在这个新年欣然到来的时刻。不是没有快乐,不是没有期待。

那些青葱岁月,我把缕缕阳光尽情挥洒,走着笑着,笑着走着,不知今夕是何年何月,时光算什么,今天的日子今天快乐,明天算什么,明天还有明天呢。即使读到朱自清的《匆匆》,也没把我的荒废之心唤

醒。时光如忘了关的水龙头,“哗哗”流向远方。我熟视无睹,泰然处之的态度,惹得时光加快了脚步。长辈见了,心疼不已,语重心长提醒,我却不理不睬。

告别校园生活,独立面向社会,我猛然发现时光走得很快,不容一丝思考,悄然滑过一天又一天,守着孤独时光,盼望时光给我安慰,但时光留给我的除了失望还是失望。于是,我的心徘徊在工作点滴上,生活在生活细节中,茫然不知所措。什么事都是自找的,那些时光,那些机会,扔下了就是一片碎片,留下的便是一地沧桑,没有谁可以帮你。时光这个最公平的东西,自己遗弃了便无法捡起。痛定思痛后,我鼓起奋斗的勇气,与时光赛跑,留下滴滴汗水,留下孤独的身影。然而,失去的时光太多,留给我的只是淡淡的光影,努力向上又如何?如同日渐西落的夕阳,美是美,可美的归宿在哪?

对个人而言,有些人和事,错过了就错过了,哭泣也没用,仍旧向上追求才是正途。不想,埋头苦干,一年又从身边滑过了,心有不甘怎样?感叹归感叹,生活还是继续,人生还得向前。新年正站在我们的面前,那就笑着乐着,跟着时光走,鼓足信心,勇敢向前。